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Κώδικας Δεοντολογίας μελών των Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης 
(ΤΟΤ) και εμπειρογνωμόνων που συμμετέχουν σε τυποποιητικά έργα 

 

1 Κώδικας δεοντολογίας για συμμετοχή σε συνεδριάσεις 
 

Διακρίνονται δύο κατηγορίες συνεδριάσεων: των Επιτροπών [Τεχνικών Επιτροπών Τομέα (ΤΕ-
Τ) ή Τεχνικών Επιτροπών (ΤΕ)]και των Ομάδων Εργασίας (ΟΕ). 

Στη συνεδρίαση Επιτροπών συμμετέχετε ως εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος του Φορέα-
μέλους που σας έχει ορίσει. Αυτό συνεπάγεται ότι έχετε την υποχρέωση να εκφράζετε τις 
απόψεις και να λαμβάνετε θέση στα θέματα σύμφωνα με τις οδηγίες του Φορέα που 
εκπροσωπείτε. Κατά κανόνα, πριν τη συνεδρίαση της ΤΕ, ο Φορέας σας θα πρέπει να συγκαλεί 
μια συνεδρίαση, στην οποία θα πρέπει να τίθενται σε συζήτηση τα ως άνω θέματα και να 
δίνονται οδηγίες στους εκπροσώπους που παρακολουθούν τις συνεδριάσεις της Επιτροπής. 

Στη συνεδρίαση της ΟΕ συμμετέχετε ως εμπειρογνώμονας. Ο ορισμός σας γίνεται από τον 
Εθνικό Φορέα Τυποποίησης, αλλά ενεργείτε κατά την επαγγελματική σας κρίση. Μπορεί 
προφανώς να σας ζητάται να συντάσσετε σχετικές αναφορές για τη συμμετοχή σας. 

Στις συνεδριάσεις μπορεί να συναντάτε πρόσωπα που λειτουργούν με διαφορετικές πρακτικές 
δεοντολογίας συνεδριάσεων. Ως εκ τούτου πρέπει να είσαστε ανεκτικός  σε άλλες διαδικασίες 
και πρακτικές. 

Ο Προεδρεύων  είναι υπεύθυνος για την διεξαγωγή της συνεδρίασης και γι’ αυτό το λόγο είναι 
σημαντικό να του/της επιτρέπεται να εκτελεί τα καθήκοντά του. Θα πρέπει να υπάρχει 
ημερήσια διάταξη για κάθε συνεδρίαση και η σχετική συζήτηση θα πρέπει να επιλύει κάθε 
θέμα της ημερήσιας διάταξης. Δεν θέτουμε και δεν συζητάμε  άλλα θέματα εκτός ημερήσιας 
διάταξης. Δεν λαμβάνουμε το λόγο σε μια συνεδρίαση εκτός εάν ο/η Προεδρεύων μας δώσει 
το λόγο, δηλαδή το δικαίωμα να μιλήσουμε. Εάν επιθυμείτε να μιλήσετε, σηκώνετε το χέρι ή 
την πινακίδα του ονόματος σας, ώστε να γίνει αντιληπτό από τον  Προεδρεύοντα. 

Να αξιοποιείτε τα διαλείμματα και τις ανεπίσημες συνεδρίες για να μιλήσετε για τα θέματα, 
με άλλους συμμετέχοντες. Πολύ συχνά είναι δυνατόν να επιτευχθεί συμφωνία σε ανεπίλυτα 
θέματα, απλώς συζητώντας ανεπίσημα, με τα άτομα με διαφορετικές απόψεις. 

Να είστε έτοιμοι να κάνετε παραχωρήσεις. Καλή συνεδρίαση είναι εκείνη όπου όλοι 
αποχωρούν ικανοποιημένοι με τα αποτελέσματα που επιτυγχάνονται και όχι όταν υπάρχουν 
νικητές και ηττημένοι. 

 

2 Κώδικας δεοντολογίας για συμμετοχή στα ηλεκτρονικά μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης 

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (LinkedIn, Facebook, Twitter κ.λπ.) δύναται να έχουν μια 
αξιόλογη συμβολή στην διάδοση πληροφοριών για το έργο του ΕΛΟΤ, όπως επίσης και να 
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συνεισφέρουν στη διεργασία εκπόνησης των προτύπων, αλλά μόνο εφόσον αυτό γίνεται με 
σύνεση. 

Η διάκριση μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού, προσωπικού και επαγγελματικού δεν είναι σαφής 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ο καθένας είναι προσωπικά υπεύθυνος για οποιοδήποτε 
περιεχόμενο δημοσιεύει σε τέτοιου είδους μέσα (και δεν εκπροσωπεί τον ΕΛΟΤ). 

Να θυμόσαστε ότι, οτιδήποτε δημοσιεύετε παραμένει προσβάσιμο για μεγάλο χρονικό 
διάστημα, γι’ αυτό το λόγο να προστατεύετε την ιδιωτικότητά σας. Να μη δηλώνετε κάτι για 
το οποίο θα μπορούσατε να μετανιώσετε σε πέντε χρόνια ή για κάτι το οποίο θα προτιμούσατε 
να μην το δουν οι φίλοι, η οικογένεια και οι συνάδελφοι σας. 

Δεν επιτρέπεται η ηχητική ή οπτική καταγραφή οποιασδήποτε συνεδρίασης του ΕΛΟΤ από 
συμμετέχοντα χωρίς την συναίνεση όλων των συμμετεχόντων. Οποιεσδήποτε πληροφορίες 
για τα συμβάντα της συνεδρίασης δημοσιεύονται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, σε ομάδες 
συζήτησης ή στους ιστότοπους δεν επιτρέπεται να αναφέρονται σε προσωπικές θέσεις τρίτων 
ή εταιρικές  θέσεις. Ενώ δεν υπάρχει τίποτα κακό με τη διαφωνία με κάποιον ή κάτι, η 
διαφωνία θα πρέπει να εκφράζεται με σεβασμό και όχι με ανοίκειο τρόπο 

 

3 Αθέμιτες πρακτικές ανταγωνισμού και πρόληψη αθέμιτων συνεννοήσεων  
 

Η ευρωπαϊκή και η εθνική νομοθεσία περί ανταγωνισμού αποσκοπούν στη διασφάλιση ότι οι 
επιχειρήσεις ανταγωνίζονται με ίσους όρους και ότι οι πελάτες τους δεν υφίστανται 
καταχρηστικές συνεννοήσεις στους όρους προμηθειών. Με την ως άνω νομοθεσία 
διασφαλίζεται ότι δεν υπάρχει στρέβλωση του ανταγωνισμού στην αγορά και ότι οι αγορές 
λειτουργούν όσο το δυνατόν αποδοτικότερα. 

Η τυποποίηση έχει παρόμοιους στόχους. Ο ΕΛΟΤ παρέχει μια πλατφόρμα για τα 
ενδιαφερόμενα μέρη που συμμετέχουν διαφορετικοί οργανισμοί , συμπεριλαμβανομένων 
εταιρειών που ανταγωνίζονται μεταξύ τους, για να συναντηθούν και να εργαστούν για το 
κοινό συμφέρον. Είναι ζωτικής σημασίας οι συμμετέχοντες στην εκπόνηση προτύπων να μην 
συμπεριφέρονται με τρόπο που καταστρατηγεί  τους κανόνες του ανταγωνισμού, διότι αυτό 
οδηγεί σε απώλεια εμπιστοσύνης στην ακεραιότητα του συστήματος τυποποίησης. 

Να έχετε επίγνωση ότι όλες οι μορφές καταστρατήγησης του ανταγωνισμού,  ακόμη και όταν 
είναι ακούσιες, απαγορεύονται από το νόμο. 

Οι κανόνες του υγιούς ανταγωνισμού απαγορεύουν πολλές διαφορετικές πρακτικές, 
συμπεριλαμβανομένης οποιασδήποτε συμφωνίας μεταξύ των ανταγωνιστών σχετικά με την 
τιμολόγηση ή με τους πελάτες που μπορεί να εξυπηρετεί ο καθένας, οποιασδήποτε 
συμφωνίας που εμποδίζει τους νεοεισερχόμενους στην αγορά και οποιασδήποτε ρύθμισης 
που αποκλείει ειδικές τεχνολογίες ή προϊόντα από την αγορά. 

Η καταστρατήγηση των ως άνω κανόνων, ακόμη και αν είναι ακούσια, μπορεί να έχει σοβαρές 
συνέπειες για τα ενδιαφερόμενα άτομα, καθώς και για τους οργανισμούς που εκπροσωπούν 
και, εντέλει, για τον ΕΛΟΤ. Οι παραβιάσεις μπορεί να συνεπάγονται σημαντική αστική και 
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ποινική ευθύνη και μπορεί να έχουν ως αποτέλεσμα τις αστικές και ποινικές κυρώσεις που 
υπερβαίνουν την οικονομική ζημία που προκλήθηκε. 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, οι βασικοί κανόνες ανταγωνισμού περιγράφονται λεπτομερώς στη 
ΣΛΕΕ (Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης) στο  Άρθρο 101 (π.χ. περιπτώσεις 
συμφωνιών καρτέλ και πρακτικών συνεννόησης μεταξύ εταιρειών που περιορίζουν ή 
προκαλούν στρέβλωση του ανταγωνισμό) και στο Άρθρο 102 (περιπτώσεις κατάχρησης 
δεσπόζουσας θέσης). 

Ορισμένοι εκτελεστικοί Κανονισμοί και Κατευθυντήριες Οδηγίες της Επιτροπής έχουν επίσης 
υιοθετηθεί, είτε από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
για να αποσαφηνίσουν λεπτομερέστερα το πλαίσιο εφαρμογής των κανόνων ανταγωνισμού1. 
Η εθνική νομοθεσία περί ανταγωνισμού παρέχει σχετικούς κανόνες. 

 
 

4 Τα ΠΡΕΠΕΙ και τα ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ για τα μέλη των Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης 
(ΤΟΤ) και εμπειρογνωμόνων που συμμετέχουν σε τυποποιητικά έργα 

Προκειμένου ο ΕΛΟΤ να εκπληρώνει την αποστολή τους ως φορέας τυποποίησης, είναι 
απαραίτητο τα μέλη των Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης να προετοιμάζουν, να οργανώνουν 
και να παρευρίσκονται στις συνεδριάσεις. 

Σε αυτές τις συνεδριάσεις υπάρχει δυνητικά η πιθανότητα για σκόπιμη ή ακούσια παραβίαση 
της νομοθεσίας περί ανταγωνισμού. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα σε τεχνικό επίπεδο, όπου οι 
συνεδριάσεις περιλαμβάνουν συχνά εμπειρογνώμονες και άλλους συμμετέχοντες από 
οργανισμούς που ανταγωνίζονται μεταξύ τους, έχοντας ο καθένας νόμιμα συμφέροντα να 
προστατεύει ή να υπερασπίζεται. 

 

Π Ρ Ε Π Ε Ι  
 

 … να θυμάστε πάντα ότι πρωταρχικός σκοπός της τυποποίησης είναι η υποστήριξη του 
ανταγωνισμού εντός της Ευρωπαϊκής Ενιαίας Αγοράς, προς όφελος της βιομηχανίας, των 
καταναλωτών και των άλλων κοινωνικών ενδιαφερομένων μερών. 

 … να τηρείτε τους Κανονισμούς Τυποποίησης του ΕΛΟΤ κατά περίπτωση, όπως επίσης και 
τα διαθέσιμα στο κοινό έγγραφα καθοδήγησης, τα οποία μπορεί όλα να περιλαμβάνουν 
διατάξεις σχετικές με τη συμμόρφωση με τη νομοθεσία περί ανταγωνισμού. 

 … να επανεξετάζετε και να αποσαφηνίζετε, εκ των προτέρων, την ημερήσια διάταξη των 
συνεδριάσεων ώστε να διασφαλίζεται ότι τα θέματα που συζητούνται συνάδουν με τη 
νομοθεσία περί ανταγωνισμού και ώστε, στη συνέχεια, τηρείται η εν λόγω ημερήσια 
διάταξη κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 

 
1 Περισσότερες πληροφορίες για την ευρωπαϊκή νομοθεσία σχετικά με το δίκαιο του ανταγωνισμού, τις 
κατευθυντήριες γραμμές και τη συμμόρφωση 
http://ec.europa.eu/competition/antitrust/legislation/legislation.html  

http://ec.europa.eu/competition/antitrust/legislation/legislation.html
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 … να εξετάζετε προσεκτικά εάν μια δυνητική (ή πραγματική) ανταλλαγή πληροφοριών έχει 
κάποια αξία για την πρόβλεψη ή τον προσδιορισμό της μελλοντικής εμπορικής 
συμπεριφοράς ενός συμμετέχοντος ανταγωνιστή και εφόσον θεωρείτε, ότι μπορεί να 
συμβεί αυτό, να την αποφεύγετε. 

 … να αισθάνεστε ελεύθεροι να αξιοποιείτε και να μοιράζεστε πληροφορίες που είναι ήδη 
διαθέσιμες στο κοινό. 

 … να λαμβάνετε σοβαρά υπόψη οποιοδήποτε ζήτημα υποψιάζεστε ότι έχει προκύψει 
εσφαλμένα σε μια συνεδρίαση και μπορεί να παραβιάζει τη νομοθεσία περί 
ανταγωνισμού, να δηλώνετε ότι δεν μπορείτε να συζητήσετε το εν λόγω ζήτημα, να 
τερματίζετε τη συζήτηση και να τηρείτε αρχείο για όσα ειπώθηκαν για αναφορά προς τη 
δική σας εταιρεία ή τον νομικό σύμβουλο του οργανισμού σας και προς τη Νομική 
Υπηρεσία του ΕΛΟΤ, το συντομότερο δυνατό μετά τη συνεδρίαση. 

 … να λαμβάνετε άμεσα μέτρα, αν συνεχίζεται η αθέμιτη συμπεριφορά κατά του 
ανταγωνισμού, επιμένοντας ο Προεδρεύων: 

α. να διακόψει προσωρινά τη συνεδρίαση και να αποχωρήσουν από τη συνεδρίαση 
οι παραβάτες, να προειδοποιήσει τους άλλους συμμετέχοντες ότι αυτού του 
είδους η συμπεριφορά δεν μπορεί να γίνει ανεκτή ή, εάν είναι απαραίτητο,  

β. να αναβάλλει τη συνεδρίαση. 

 … να διασφαλίζετε ότι τα πρακτικά των συνεδριάσεων σχετικά με αναφορές που ενδέχεται 
να εγείρουν υποψίες σχετικά με την τήρηση της νομοθεσίας περί ανταγωνισμού 
παρουσιάζουν με ακρίβεια τις συζητήσεις. 

 … να ανατρέχετε στις Αποφάσεις και Πολιτικές του Οργανισμού (Παράρτημα), όταν 
τίθενται για συζήτηση στη συνεδρίαση οι πρακτικές διανομής και πώλησης των προτύπων  

 … να διασφαλίζετε, ότι εσείς και οι άλλοι συμμετέχοντες που παρευρίσκεστε στις 
συνεδριάσεις διαθέτετε την απαραίτητη τεχνική εμπειρογνωσία. 

 … να περιορίζετε τις συζητήσεις σε συνεδριάσεις μόνο για τεχνικά ζητήματα και να 
διαμοιράζεστε μόνο πληροφορίες που είναι απαραίτητες για την επίτευξη των στόχων 
τυποποίησης. 

 … να διασφαλίζετε ότι η διεργασία εκπόνησης των προτύπων είναι όσο το δυνατόν πιο 
ανοικτή και διαφανής, όταν συμμετέχετε σε συνεδριάσεις τεχνικού οργάνου και κατά την 
ανταλλαγή πληροφοριών. 

 
Δ Ε Ν  Π Ρ Ε Π Ε Ι  

 

 … να καθορίζετε τιμές ή να συζητάτε με ανταγωνιστές οποιουσδήποτε όρους σχετίζονται 
με την τιμολόγηση, , ή να ανταλλάσσετε εμπορικά ευαίσθητες πληροφορίες που δεν είναι 
διαθέσιμες στο κοινό και οι οποίες θα μπορούσαν να επηρεάσουν τις δικές τους 
επιχειρησιακές στρατηγικές. 
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 … να συμμετέχετε σε οποιονδήποτε διακανονισμό  με ανταγωνιστές για τις αγορές, 
συμπεριλαμβανομένης της κατανομής περιοχών, πελατών, διανομέων ή προμηθευτών. 

 … να θεωρείτε δεδομένο ότι συγκεκριμένες πρακτικές ή συμπεριφορές συμμορφώνονται 
με τη νομοθεσία περί ανταγωνισμού, μέχρι αυτό να επιβεβαιωθεί από αρμόδιο νομικό. 

 … να αστειεύεστε σχετικά με τη νομοθεσία. 

 … να εισάγετε στοιχεία σε πρότυπα που αποκλείουν προμηθευτές ή ανταγωνιστές από την 
αγορά για οποιοδήποτε λόγο πέραν των τεχνικών παραμέτρων. 

 … να χρησιμοποιείτε τον "σκοπό της τυποποίησης" ως δικαιολογία για να ζητάτε από τους 
ανταγωνιστές να αποκαλύπτουν ευαίσθητες πληροφορίες για την αγορά, τη στρατηγική ή 
την επιχείρηση ή ως αφορμή για την παροχή αυτού του είδους πληροφοριών στη 
συνεδρίαση. 

 

5 Τι να κάνετε αν υποψιάζεστε αθέμιτη συμπεριφορά κατά του ανταγωνισμού 

Όλοι οι εμπλεκόμενοι στις δραστηριότητες τυποποίησης ενθαρρύνονται να επαγρυπνούν σε 
σχέση με πιθανές συμπεριφορές κατά του ανταγωνισμού. 

Σε περίπτωση αμφιβολίας, να διατηρείτε πάντοτε όλα τα σχετικά τεκμήρια. Οι Αρχές 
ανταγωνισμού προσδίδουν μεγάλη σημασία στις γραπτές ανακοινώσεις και η δικαιοδοσία 
έρευνας επιτρέπει την κατάσχεση όλης της σχετικής τεκμηρίωσης, συμπεριλαμβανομένου του 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Η ως άνω τεκμηρίωση  είναι συνήθως η κύρια πηγή τεκμηρίων 
για τις διώξεις τους. 

Εάν έχετε αμφιβολίες ή υποψία ότι εσείς ή κάποιος άλλος, μπορεί να έχει εμπλακεί σε 
συμπεριφορά κατά του ανταγωνισμού ή ότι θα μπορούσε να συμβεί κάτι τέτοιο στο μέλλον 
ως αποτέλεσμα της συμμετοχής σε δραστηριότητες τυποποίησης, μη διστάσετε να 
επικοινωνήσετε με το νομικό σας τμήμα και/ή τη Νομική Υπηρεσία του ΕΛΟΤ. 

 

6 Δικαιώματα ευρεσιτεχνίας 
 

Τα πρότυπα αποτελούν όλο και περισσότερο το αντικείμενο δικαιωμάτων ευρεσιτεχνίας και 
οι Οδηγίες των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Οργανισμών Τυποποίησης (CEN, CENELEC, ETSI, ISO, 
IEC) καθορίζουν τις διαδικασίες που εφαρμόζονται σε τέτοιες περιπτώσεις. Ωστόσο 
συνιστάται αυστηρά, τα πρότυπα που εκπονούνται από τις Επιτροπές να καθορίζουν τις 
απαιτήσεις επιδόσεων του αντικειμένου τυποποίησης χωρίς να απαιτείται συγκεκριμένη 
τεχνολογία, στο μέτρο του δυνατού, καθώς αυτό βοηθάει στην αποφυγή της χρήσης πατεντών. 

Τα τυποποιητικά έγγαφα δεν είναι δεσμευτικά (υποχρεωτικής εφαρμογής), καθώς στόχος 
τους είναι να διασφαλίζουν τη συμβατότητα των τεχνολογιών και των συστημάτων, σε 
παγκόσμια βάση. Για την επίτευξη του ως άνω στόχου, ο οποίος είναι προς το κοινό συμφέρον 
όλων των συμμετεχόντων, πρέπει να διασφαλίζεται ότι οι δημοσιεύσεις, οι εφαρμογές τους, 
η χρήση κ.λπ. είναι προσβάσιμες σε όλους. 
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Επομένως, συνεπάγεται ότι το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας που ενσωματώνεται πλήρως ή εν μέρει 
σε ένα τυποποιητικό έγγραφο πρέπει να είναι προσβάσιμο σε όλους χωρίς αδικαιολόγητους 
περιορισμούς. Ο μόνος στόχος του κώδικα πρακτικής γενικά είναι να ικανοποιείται η εν λόγω 
απαίτηση. Οι αναλυτικές διευθετήσεις που απορρέουν από τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας 
(αδειοδότηση, δικαιώματα εκμετάλλευσης κ.λπ.) επαφίενται στα ενδιαφερόμενα μέρη, καθώς 
οι διευθετήσεις αυτές ενδέχεται να διαφέρουν από περίπτωση σε περίπτωση. 

Οι Ευρωπαϊκοί / Διεθνείς Οργανισμοί Τυποποίησης διαθέτουν πολιτική / κώδικα πρακτικής 
για διπλώματα ευρεσιτεχνίας 

Ο εν λόγω κώδικας πρακτικής μπορεί να συνοψιστεί ως εξής: 

1. Ο Οργανισμός Τυποποίησης δεν έχει αρμοδιότητα και δεν είναι σε θέση να παρέχει 
εξαντλητικές πληροφορίες σχετικά με τα τεκμήρια, την εγκυρότητα ή το αντικείμενο των 
διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας ή παρόμοιων δικαιωμάτων, αλλά είναι ευκταίο να 
δημοσιοποιούνται όλες οι διαθέσιμες πληροφορίες. Ως εκ τούτου, κάθε μέρος που 
συμμετέχει στις εργασίες του Οργανισμού Τυποποίησης θα πρέπει, από το ξεκίνημα, να 
επιστήσει την προσοχή του Οργανισμού Τυποποίησης σε οποιοδήποτε γνωστό δίπλωμα 
ευρεσιτεχνίας ή σε οποιαδήποτε γνωστή εκκρεμούσα αίτηση για δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, 
είτε δική τους είτε από άλλους οργανισμούς, μολονότι ο Οργανισμός Τυποποίησης δεν είναι 
σε θέση να επαληθεύει την εγκυρότητα των πληροφοριών αυτών. 

2. Εάν εκπονήθηκε πρότυπο και έχουν κοινοποιηθεί οι πληροφορίες που αναφέρονται στην 
παράγραφο 1, μπορεί να προκύψουν τρεις διαφορετικές καταστάσεις: 

2.1. Ο κάτοχος του διπλώματος ευρεσιτεχνίας είναι διατεθειμένος να διαπραγματευτεί 
ατελώς τις άδειες εκμετάλλευσης με άλλα μέρη χωρίς διακρίσεις υπό εύλογους όρους 
και προϋποθέσεις. Οι διαπραγματεύσεις αυτές επαφίενται στα ενδιαφερόμενα μέρη 
και διενεργούνται εκτός του Οργανισμού Τυποποίησης. 

2.2. Ο κάτοχος του διπλώματος ευρεσιτεχνίας είναι διατεθειμένος να διαπραγματευτεί τις 
άδειες εκμετάλλευσης με άλλα μέρη χωρίς διακρίσεις υπό εύλογους όρους και 
προϋποθέσεις. Οι διαπραγματεύσεις αυτές επαφίενται στα ενδιαφερόμενα μέρη και 
διενεργούνται εκτός του Οργανισμού Τυποποίησης. 

2.3. Ο κάτοχος διπλώματος ευρεσιτεχνίας δεν επιθυμεί  να συμμορφωθεί με τις διατάξεις 
οποιασδήποτε από τις ως άνω δύο παραγράφους 2.1 ή 2.2. Στην περίπτωση αυτή, το 
Πρότυπο δεν πρέπει να περιλαμβάνει διατάξεις που εξαρτώνται από το δίπλωμα 
ευρεσιτεχνίας. 

3. Όποια και αν είναι η περίπτωση (2.1, 2.2 ή 2.3), ο κάτοχος του διπλώματος ευρεσιτεχνίας 
πρέπει να παρέχει γραπτή δήλωση η οποία κατατίθεται στον Οργανισμό Τυποποίησης 
χρησιμοποιώντας κατάλληλο Έντυπο. Η δήλωση αυτή δεν πρέπει να περιλαμβάνει 
πρόσθετες διατάξεις, όρους ή οποιεσδήποτε άλλες ρήτρες εξαίρεσης που υπερβαίνουν τα 
όσα προβλέπονται για κάθε περίπτωση στα αντίστοιχα πλαίσια του εντύπου. 

Οποιοδήποτε μέρος που συμμετέχει στις εργασίες του Οργανισμού Τυποποίησης θα 
πρέπει, από το ξεκίνημα, να επιστήσει την προσοχή του Οργανισμού Τυποποίησης σε 
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οποιαδήποτε γνωστά βασικά διπλώματα ευρεσιτεχνίας (ή αιτήσεις διπλωμάτων 
ευρεσιτεχνίας). Οι πληροφορίες αυτές θα πρέπει να γνωστοποιούνται το συντομότερο 
δυνατό κατά την εκπόνηση του τυποποιητικού εγγράφου. Αυτό μπορεί να μην είναι δυνατό 
όταν εκπονείται το αρχικό σχέδιο, καθώς εκείνη τη στιγμή το κείμενο μπορεί να είναι 
ακόμα ασαφές ή να υπόκειται σε επακόλουθες τροποποιήσεις. Οι πληροφορίες αυτές θα 
πρέπει να παρέχονται με καλή πίστη και με βάση τη βέλτιστη δυνατή προσπάθεια, αλλά 
δεν υπάρχει απαίτηση για διερεύνηση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. 

 

Πληροφορίες και κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά με την πολιτική για τα διπλώματα 
ευρεσιτεχνίας και τα σχετικά έντυπα των Ευρωπαϊκών / Διεθνών Οργανισμών Τυποποίησης 
υπάρχουν στις ακόλουθες διευθύνσεις: 

https://www.iso.org/iso-standards-and-patents.html  
www.iec.ch/patentpolicy  
https://www.cencenelec.eu/ipr/Patents/Pages/default.aspx  
https://www.etsi.org/intellectual-property-rights  

 
 

7 Ζητήματα δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας 

Η ανάπτυξη των προτύπων και των λοιπών τυποποιητικών εγγράφων περιλαμβάνει τη 
δημιουργική και διανοητική συνεισφορά των μελών των Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης 
(ΤΟΤ) και εμπειρογνωμόνων που συμμετέχουν σε τυποποιητικά έργα.  

Η αναγνώριση των πνευματικών δικαιωμάτων και των δικαιωμάτων αποκλειστικής 
εκμετάλλευσης επί των προτύπων, των σχεδίων προτύπων και των λοιπών τυποποιητικών 
εγγράφων ΕΛΟΤ επιτρέπει την αξιοποίηση και συμβάλλει στη βιωσιμότητα των λειτουργιών 
της εθνικής τυποποίησης ΕΛΟΤ.  

Τα κείμενα των προτύπων, των σχεδίων προτύπων και των λοιπών τυποποιητικών εγγράφων 
που διατίθενται από τον ΕΛΟΤ με οποιοδήποτε τρόπο στα μέλη Τεχνικών Οργάνων 
Τυποποίησης του ΕΛΟΤ χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στο πλαίσιο των εργασιών τους. 
Ενδεικτικά αναφέρονται: σχολιασμός κειμένων, διατύπωση παρατηρήσεων, εισηγήσεις για 
ψηφίσεις κειμένων ή λήψη αποφάσεων, μεταφράσεις, παραπομπές, προσδιορισμός Εθνικών 
παραμέτρων, εκπόνηση τυποποιητικών εγγράφων, Εθνικών Προσαρτημάτων  κ.λπ. 

Στα μέλη των Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης και στους εμπειρογνώμονες που 
συμμετέχουν σε τυποποιητικά έργα δεν επιτρέπεται η διάθεση των προτύπων, των σχεδίων 
προτύπων και των λοιπών τυποποιητικών εγγράφων σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή 
καθώς και η μερική ή ολική αναπαραγωγή ή αντιγραφή του περιεχομένου τους χωρίς 
προηγούμενη έγγραφη άδεια του ΕΛΟΤ.  

Ο ΕΛΟΤ διατηρεί όλα τα πνευματικά δικαιώματα επί των προτύπων, των σχεδίων προτύπων 
και των λοιπών τυποποιητικών εγγράφων ΕΛΟΤ, του περιεχομένου και της χρήσης τους. 

Ο ΕΛΟΤ τηρεί, επεξεργάζεται ή γνωστοποιεί σε Ευρωπαϊκούς και Διεθνείς Οργανισμούς 

https://www.iso.org/iso-standards-and-patents.html
http://www.iec.ch/patentpolicy
https://www.cencenelec.eu/ipr/Patents/Pages/default.aspx
https://www.etsi.org/intellectual-property-rights
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Τυποποίησης προσωπικά δεδομένα των μελών Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης 
αποκλειστικά στο πλαίσιο διαδικασιών Τυποποίησης. 

 

8 Κείμενα Αναφοράς 

1. Competition Law Guidelines for Participants in the ISO Standards Development Process 

2. CEN-CENELEC GUIDE 31, Competition law for participants in CEN-CENELEC activities, 
Edition 1, 2015-12 

3. IEC code of conduct for delegates and experts 

4. CEN-CENELEC GUIDE 10, Policy on dissemination, sales and copyright of CEN-CENELEC 
Publications, Edition 4, 2017-11 

5. POLICY FOR THE DISTRIBUTION OF ISO PUBLICATIONS AND THE PROTECTION OF ISO’S 
COPYRIGHT – ISO POCOSA 2017 

6. CEN/CENELEC Internal Regulations - Part 2, 2018 – Cl. 9 

7. CEN, Assignment of Exploitation Rights Form, September 2013 

8. CEN-CENELEC GUIDE 8, CEN-CENELEC Guidelines for Implementation of the Common 
Policy on Patents (and other statutory intellectual property rights based on inventions), 
Edition 2, 2019-05 

9. Guidelines for Implementation of the Common Patent Policy for ITU-T/ITU-R/ISO/IEC 

10. ETSI Intellectual Property Rights Policy 

11. Κανονισμός Σύστασης και Λειτουργίας Τεχνικών Επιτροπών 

12. Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων (ΕΕ) 2016/679 

13. Νόμος 2121/1993 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
Δήλωση 

εκχώρησης δικαιωμάτων εκμετάλλευσης, αναγνώρισης των πνευματικών δικαιωμάτων του 
ΕΛΟΤ επί  των προτύπων και των άλλων παραδοτέων/προϊόντων των δραστηριοτήτων 

τυποποίησης ΕΛΟΤ και συγκατάθεσης επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων. 
 

Δηλώνω ότι με τη συμμετοχή μου στις διαδικασίες Τυποποίησης, ή στις συνεδριάσεις των 

Τεχνικών οργάνων και την υπογραφή μου στα σχετικά πρακτικά συνεδριάσεων ή στις συμβάσεις 

παροχής υπηρεσιών εμπειρογνωμοσύνης και τυποποιητικού έργου 

α) δεσμεύομαι για την τήρηση των κανονισμών ISO/IEC Directives 

(https://www.iso.org/directives-and-policies.html), των κανονισμών CEN/CENELEC, καθώς και 

του Κανονισμού Σύστασης και Λειτουργίας Τεχνικών Επιτροπών του ΕΛΟΤ, 

β) δεσμεύομαι για την τήρηση του «Κώδικα Δεοντολογίας μελών των Τεχνικών Οργάνων 

Τυποποίησης (ΤΟΤ) και εμπειρογνωμόνων που συμμετέχουν σε τυποποιητικά έργα», του ΕΛΟΤ 

γ) δεσμεύομαι για τήρηση απόλυτης εχεμύθειας και για μη ανακοίνωση σε τρίτους ή 

εκμετάλλευση, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, οποιουδήποτε στοιχείου ή πληροφορίας που αφορά τις 

εργασίες των Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης και περιέρχεται σε γνώση μου κατά τη συμμετοχή 

μου στις διαδικασίες Τυποποίησης, 

δ) δεσμεύομαι για το σεβασμό των πνευματικών δικαιωμάτων του ΕΛΟΤ επί των προτύπων, των 

σχεδίων προτύπων και των λοιπών τυποποιητικών εγγράφων και ενημερώνω τον ΕΛΟΤ για κάθε 

παραβίαση και μη εξουσιοδοτημένη αναπαραγωγή ή αντιγραφή του συνόλου ή μέρους αυτών 

που έρχεται σε γνώση μου,  

ε) δεσμεύομαι να ενημερώνω τον ΕΛΟΤ για οποιαδήποτε πνευματική συνεισφορά τρίτου ή 

αναφορά σε έργο τρίτου που έχω υποβάλει για αξιοποίηση κατά τη συμμετοχή μου στα ανωτέρω 

όργανα τυποποίησης ή τυποποιητικό έργο και για την οποία δεν κατέχω τα πνευματικά 

δικαιώματα, δηλώνοντας το όνομα του πραγματικού κατόχου των πνευματικών δικαιωμάτων, 

εάν αυτό είναι γνωστό σε μένα, 

στ) εκχωρώ, άνευ ανταλλάγματος, στον ΕΛΟΤ το δικαίωμα εκμετάλλευσης της ενδεχόμενης 

πνευματικής συνεισφοράς μου σε πρότυπα, σχέδια προτύπων και λοιπά τυποποιητικά έγγραφα 

ΕΛΟΤ, γενικώς στα παραδοτέα Τυποποίησης. Η εκχώρηση των δικαιωμάτων αυτών καλύπτει όλες 

τις γλώσσες και υφιστάμενες μορφές εκμετάλλευσης. Η εκχώρηση αυτή δεν περιλαμβάνει την 

ενδεχόμενη εκμετάλλευση, για προσωπικό όφελος της πνευματικής μου συνεισφοράς που δεν 

https://www.iso.org/directives-and-policies.html
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απορρέει από το εκπονηθέν και εγκριθέν παραδοτέο Τυποποίησης και δεν επηρεάζει δυσμενώς 

την αποκλειστική εκμετάλλευση, από τον ΕΛΟΤ, των δικαιωμάτων επί των ως άνω παραδοτέων 

τυποποίησης και 

ζ) δηλώνω ότι εν πλήρη επίγνωση, βασιζόμενος στην ελεύθερη και ανεμπόδιστη απόφαση μου, 

συμφωνώ, συναινώ και παρέχω τη ρητή και ανεπιφύλακτη συγκατάθεσή μου για την 

επεξεργασία  των προσωπικών μου δεδομένων από τον ΕΛΟΤ όπως αυτά δηλώνονται κατωτέρω, 

τη διαβίβαση αυτών, για λόγους που απορρέουν από τις διαδικασίες Τυποποίησης και για 

χρονικό διάστημα 20 ετών από τη λήξη της συνεργασίας μου με οποιονδήποτε τρόπο. Γνωρίζω δε 

το δικαίωμα πρόσβασής μου στα προσωπικά μου δεδομένα, το δικαίωμα στη φορητότητα αυτών 

καθώς και το δικαίωμα εναντίωσής μου στην επεξεργασία τους. 

 

Δια της παρούσας δηλώνω ότι  αποδέχομαι πλήρως και ανεπιφύλακτα τους ανωτέρω 

αναγραφόμενους όρους. 

Ο/Η υπογράφων/ουσα 

 

Ονοματεπώνυμο:    

Ιδιότητα (Μέλος ΤΟΤ/εμπειρογνώμονας):  

Δ/νση κατοικίας: Οδός………………………………………………………………………Αρ. ………  ΤΚ ……… Περιοχή 

Τηλέφωνο: ………………………………………Ηλεκτρονική δ/νση: ……………………………………………… 

Ημερομηνία:     
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